



El enemigo se estrella ante la fortaleza de nuestras líneas

3.000 bajas, centenares de prisioneros, 8 tanques destruidos y 11 aviones seguros, derribados.--En el frente de Teruel continúa arrolladora la ofensiva nacional.

Parte oficial de Guerra

Boletín de información con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 23 de mayo de 1938. II Año Triunfal.

En el frente de Cataluña han continuado hoy los ataques a nuestras avanzadas en los mismos sectores que ayer, Tremp y Balaguer, contra las que se han estrellado los intentos del enemigo, que ha sufrido más de tres mil bajas, dejando delante de nuestras posiciones centenares de muertos, que no han podido retirar. Se le han cogido 387 prisioneros y se le han inutilizado e incendiado ocho tanques rusos. El resultado de la jornada en este frente ha sido una gran derrota para las fuerzas rojas.

En el frente de Teruel, aunque dificultada por la densa niebla, ha continuado nuestra ofensiva, rebasándose el vértice Yedra, El Moratilla y otras varias posiciones y los pueblos de Castellar y Escriche, cogiéndose cerca de 200 prisioneros y causándose al enemigo gran número de bajas.

En el frente de Castellón se ha llevado a cabo una rectificación a vanguardia de nuestra línea, en el sector de Villafranca del Cid.

En combate aéreo han sido derribados hoy once aviones enemigos seguros, seis «Curtis» y cinco «Boeing» y cinco probables.

Salamanca 23 de mayo de 1938.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Una fecha memorable en la historia de Italia

La Intervención de Italia en la guerra, precursora de Movimiento Fascista

El 24 de mayo se cumplen veintitrés años de la entrada de Italia en la más dura guerra de nuestros tiempos. Fecha solemne la que se conmemora en esta fecha, pues aquel día inolvidable puede decirse que abrió en la historia de Italia un surco profundo e indeleble del que habían de brotar otros acontecimientos de tanta o aún mayor importancia histórica.

El 24 de mayo de 1915 tuvo la significación del punto de partida de la nueva marcha irresistible de la Nación hermana hacia los respaldos imperiales que ahora al cabo de veintitrés años circundan su gloriosa misión en el mundo moderno. Aquel 24 de mayo fue la chispa, que alimentada por la fe en los destinos de la Patria de una generación resuelta a arriesgarlo todo para reconquistar la independencia moral y material del país, creció rápidamente hasta convertirse en la llama creadora que en un lapso brevísimo de tiempo había de transformar la pequeña Italia sojuzgada en parte a influencias políticas y económicas del extranjero en esta potencia europea de primera magnitud que hoy es la admiración del mundo civilizado.

Por estos motivos, en la conmemoración de una fecha de tan enorme trascendencia en la vida del pueblo italiano, más que analizar la significación de la entrada de Italia en la guerra, será oportuno hacer referencia a los trascendentales acontecimientos que de ella surgieron.

Las muchedumbres que enardecidas por la más ferviente exaltación patriótica, aquellos días de la primavera del ya lejano 1915 invadían las plazas de todas las ciudades de Italia reclamando la decisión heroica de unos gobernantes atrincherados tras una neutralidad intolerable para el clarividente instinto del pueblo, fueron las mismas que después del victorioso desenlace de la dura contienda que había costado 700.000 vidas y un 1.500.000 heridos, tuvieron aún energía para volver a empujar las armas en defensa de una victoria seriamente amenazada por la confabulación de unos poderes ocultos, y que unos gobernantes que no estaban a la altura de las graves exigencias de la situación consintieron fuese primeramente mutilada por tratados humillantes y más tarde befa y escarnecida por bordas envenenadas por las utopías y destructoras doctrinas del socialismo y del comunismo que intentaban franquear las fronteras de la Rusia soviética.

Huelgas y motines, que representaban otros tantos comatos de una guerra civil, fueron los únicos frutos que supieron recoger los gerifaltes de la vieja política esperando imponer sus

inconfesables designios al pueblo victorioso de la guerra. Tal es, concretamente calificada, la obra de los nuestros personajes, que, movidos por fuerzas ocultas, proyectaban hacer estéril el sacrificio heroico y generosamente aceptado por toda la Nación durante 42 meses de la guerra más cruenta registrada en los anales del mundo. Pero todos estos elementos olvidados en sus turbias maniobras que a partir del 24 de mayo de 1915 el pueblo en masa había dejado de ser espectador para erigirse en protagonista único en la escena de la historia.

Un puñado de patriotas, acudidos por un hombre que había demostrado en las trincheras de todos los frentes y con su sangre derramada por la Patria su acendrado patriotismo, se alzó contra las fuerzas masónico-socialistas para reivindicar la victoria conquistada a costa de tan duro sacrificio (para asegurar la paz a la que el país tenía derecho después de una tan terrible prueba. De aquel puñado de patriotas surgió el movimiento fascista, tan fundamentalmente popular como lo había sido el intervencionismo.

La fecha que conmemoramos es indudablemente el punto de arranque de toda la historia de la nueva Italia, ya que a partir del mayo de 1915 Italia se erige en presencia del mundo como una creación nueva. A ésta sucedieron con una lógica e ineludible filiación otras fechas memorables que han jalonado sin interrupción el curso de la constante ascensión de un pueblo: 4 de noviembre de 1918—fin victorioso de la guerra—; 23 de marzo de 1919—fundación de los Fascios de Combate—; 9 de mayo de 1938—fundación del Segundo Imperio de Roma.

Es fácil deducir de estos hechos la importancia trascendental que la intervención en la guerra tuvo para Italia. Guerra y revolución son dos términos que la historia presenta casi siempre emparejados: o es la guerra la que provoca la revolución o es la revolución la que determina la guerra.

En el discurso que el 28 de octubre de 1933 dirigió Mussolini a los condecorados, al Valor Militar, proclamaba que entre la guerra y la revolución había una continuidad no solo histórica, sino también moral; y fue el mismo Duce quien declaró que el Movimiento Fascista se apoyaba ante todo en los ex-combatientes de la gran guerra. En efecto, el 24 de junio de 1923 precisamente, desde el balcón del Palacio Venecia, ante una enorme masa de ex-combatientes, proclamaba: «Cuento con vosotros, como cuento con todos los buenos italianos; pero

sobre todo cuento con vosotros porque sois de mi generación, porque habéis salido de la angustia fangosa y sangrienta de las trincheras, porque habéis vivido, luchado y sufrido de cara a la muerte, porque habéis cumplido con vuestro deber y tenéis el derecho de reivindicar lo que os pertenece no solo desde el punto de vista material, sino también desde el moral».

Palabras son estas del Duce que sintetizan toda la importancia que ha tenido en la Revolución Fascista toda la contribución de los hombres que forjaron su espíritu en la guerra iniciada por Italia el 24 de mayo de 1915. Y son estos mismos hombres los que con su sangre y su patriotismo plasmaron en un primer tiempo la unidad de la Patria, rescataron luego la victoria, que, como hemos dicho, el marxismo y las demás fuerzas antipatrióticas trataron de sabotear, iniciando la Revolución Fascista y dando al mundo una nueva doctrina a la cual la civilización occidental debe hoy el gran beneficio de haberse salvado de la pavorosa ofensiva que las hordas del marxismo internacional han desencadenado bajo la dirección de la satánica tiranía roja entronizada en el Kremlin.

La Comisión que asistirá a la fiesta italo-española

Han sido nombrados los miembros de la Comisión que irá a Roma para representar a la España Nacional en la gran fiesta italo-española que se celebrará el día 29, y que revestirá extraordinario realce.

Dicha Comisión la forman: don Esteban Bilbao, don José Millán Astray, don José Félix Lequerica, don José Antonio Jiménez Arnau, Conde de Mayalde, teniente coronel de Aviación García Morato, don Manuel Halcón, don Jesús Muro, don Julián Pemartín, don Javier Martínez de Bedo ya y don José María Pemán.

Además el Servicio Nacional de Prensa, designará a dos o tres periodistas aún no nombrados, para que esté debidamente atendida la información de los actos que se celebren.

En toda Italia se celebrarán dicho día actos de solidaridad con la España Nacional, especialmente en Roma, Milán, Nápoles, Florencia, Génova, etc.

Franco ha mejorado las comunicaciones postales

ESPAÑOL: tus cartas llegarán rápidamente aprovechando los aviones establecidos por el Caudillo, que hacen escalas en Zaragoza, Vitoria, Burgos, Valladolid, Salamanca, Sevilla, Málaga, Tetuán, Melilla, Cádiz, Mallorca, Larache, Huelga, Cabo Juby y Las Palmas.

Ilustre Archicofradía del Santísimo Sacramento de San Cosme y San Damián

Atentamente invitados por la Adoración Nocturna a la magna procesión, que saldrá el día de la Ascensión, de la Catedral a las ocho de la mañana, se recuerda a los Hermanos cofrades, se encuentren en el citado templo, capilla de San José, con su insignia y bandera reglamentaria quince minutos antes de la hora expresada.

El Prior, Rufino de la Fuente.

Carmencita Franco y la Acción Católica

Como es sabido el próximo domingo, día 29 de este mes, tendrá lugar en esta capital el solemne acto de ingreso en la Juventud Femenina de Acción Católica, Carmencita Franco, hija de nuestro Caudillo.

En el homenaje que con tal motivo se dedicará a Carmencita tomarán parte representaciones de todas las provincias de la España liberada. Las aspirantes de dicha rama de la Acción Católica lucirán trajes regionales, haciendo entrega a la hija del Generalísimo de un regalo típico de cada región.

En estos actos estarán también representadas las Diócesis mártires de Madrid, Valencia y Cataluña.

GOBIERNO CIVIL

Junta Reguladora de Abasto de Carnes

CIRCULAR

De interés para carniceros y público en general

En cumplimiento de lo acordado por la Junta Regional Reguladora de Abasto de Carnes, de mi presidencia, los precios que han de regir en esta provincia de Burgos, hasta nueva orden, para la carne de vacuno mayor, son los siguientes:

Primera categoría. 5,00 pts. kilo
Segunda id. 4,10 pts. id.
Tercera id. 3,30 pts. id.

Lo que se hace público para general conocimiento y exacto cumplimiento, advirtiendo a los carniceros y público en general, que las infracciones a los precios expuestos, serán sancionadas por mi Autoridad con todo rigor.

Burgos, 21 de Mayo de 1938.—II Año Triunfal.—El Gobernador Civil Presidente.—Antonio Almagro.

El enemigo en su ofensiva deja el campo sembrado de cadáveres

Estamos asistiendo a un nuevo y desesperado esfuerzo de los rojos. La cacareada ofensiva que Negrín anunció ya está aquí y cuenta con dos días más de existencia, porque hoy, como ayer, han seguido los ataques en el frente catalán singularmente por el sector de Balaguer. ¡Y con qué lujo de elementos! Nada menos que dos Cuerpos de Ejército y varias divisiones sueltas se han metido en el empeño pueril de romper nuestro frente. Pero nadie se alarme. Eso que llaman Cuerpos de Ejército y divisiones de una manera hiperbólica, no son otra cosa que un conglomerado de extranjeros juveniles y pobres gentes sin instrucción ni valor militar alguno.

Así ocurre que, cuarenta y ocho horas después de iniciarse sus ataques, no han conseguido ganar ni una milésima de milímetro de terreno, y, en cambio se han dejado el campo de batalla totalmente cubierto de cadáveres. Es curioso lo que está aconteciendo. Que se entere el mundo de que en plena ofensiva, en lo más duro de sus intenciones, la gente roja que llevan al matadero se nos pasa en masa con armas y bagajes. No se ha producido nunca un caso igual. Espléndido ataque del enemigo. Lo normal es que los prisioneros se hagan cuando el que apresado es el que ataca y quien lleva la defensiva solo puede huir o entregarse en el terreno perdido. Pero que se haga prisionero a los atacantes, eso, repito se registra por primera vez en la historia bélica del mundo.

Tanques, masas de aviación, de artillería y de armas automáticas, todo lo necesario, en grandes cantidades, están empleando los rojos en su contraofensiva, y no han logrado, ni lograrán, más que dejarse allí, como decía el general Queipo de Llano en sus deliciosas e inolvidables charlas los cuernos; los cuernos de los ternos recientales y de los carneros viejos, porque lo mismo sufren las tropas de juveniles sin instrucción, que las torpes unidades formadas por lo que le quedaba a Negrín en Cataluña. Porque en cada uno de sus ataques sufren pérdidas cuantiosísimas.

Nosotros, entre tanto, estamos tan asustados y medrosos ante esta contraofensiva, que, lejos de darle importancia, continuamos nuestra ofensiva por el frente de Levante, por toda la línea, en la que, a pesar del mal tiempo, hemos dado un empujón formidable que no quiero concretar por razones fáciles de suponer, pero que ha adelantado nuestro frente en todos los sectores y en algunos más de diez kilómetros.

¡Vean ustedes! ellos, sacando fuerzas de flaqueza, se destronan por el frente de Cataluña en un empeño suicida sin conseguir un

metro de ventaja en el terreno, mientras nosotros seguimos en franco desarrollo de nuestro plan como si no se nos atacase por ninguna parte, y, desde luego, sin distraer de la maniobra calculada sobre Levante ni un solo soldado, porque con los que tenemos en Cataluña basta y sobra para hacer fracasar estrepitosamente la desesperada intentona espectacular ideada por Negrín, de acuerdo con Rusia. Con Rusia y con Francia, porque lo cierto es que por Francia les ha llegado a los rojos este lujo de elementos que ahora emplean en esta ofensiva. Hay pruebas terminantes de que es así. Y así lo dicen, además, de manera clara, todos los que se pasan a nuestras líneas en cada batalla. Lo mismo que dicen que en la retaguardia roja ya nadie quiere ni oír hablar de la guerra y que los más recalcitrantes están esperando desde el primer día que fracasen estos desesperados intentos de Balaguer. Sólo algún inconsciente continúa pensando en que la guerra no termine con nuestra lógica victoria. ¡Pues ya pueden esperar! Pero cuando se convencerán los rojos y sus amigos los franceses, que tan cerca tienen la verdad, de que la guerra la ganamos nosotros al caer el Norte y que, gracias a aquello, nos permitimos el lujo de aguantar furiosas acometidas en Cataluña y proseguir como si la cosa no fuera con nosotros, nuestro avance en tierras levantinas? Nos sobran soldados, medios y organización y no necesitamos nada de fuera para resistir y atacar al mismo tiempo. Y si le cumple al Caudillo, meteremos una nueva caña por cualquier otro frente.

¿No saben que si nuestro Ejército es magnífico en el ataque, en la defensa es superior? Pero por muchos tanques que vengan, jamás conseguirán que nuestros soldados olviden la consigna de

Franco, que es no ceder una pulgada de terreno. Allí donde están nuestros soldados, los rojos no podrán clavar nunca su bandera, aun cuando traigan para ayudarles en sus ataques todos los cosacos de Rusia o los cien mil hijos de San Luis que resucitaran, para deshonrar al Rey santo, que, para honra de Francia, luchó hasta morir en defensa de su Dios y del buen nombre de su Patria.

EL TEBIB ARRUMI.

Nuevos servicios de Correo Aéreo

Patriota español: Utilizando los servicios de correo aéreo establecidos recientemente por nuestro Caudillo, beneficia tus intereses y haces obra Nacional. Informate en las Administraciones de Correos.

Auxilio Social

SERVICIO SOCIAL
Se ruega a todas las señoras que a continuación se citan, se pasen por las oficinas de «Auxilio Social», Paloma 56, a recoger los certificados de exención.

- Cármén Arnáz Arias.
- Mercedes Arribas Moreno.
- Francisca Varona Huidobro.
- Esther Varona Huidobro.
- Maria Josefa Presa Calleja.
- Julia García García.
- Julita García Ayala.
- Maria de los Angeles Cabestrero.
- Leonor Lechón Pérez.
- Gudelia Martínez Cuesta.
- Ascensión Ballesteros Juez.
- Pilar Arranz Redondo.
- Adela Mijangos Alonso.
- Laura Díez Riguera.
- Angeles Sáiz Díaz.
- Mercedes Díez Larra.
- Sebastiana Carmen Recio Izquierdo.
- Narcisca Molinero Alonso.
- Maria Josefa García Sánchez.
- Maria Cordero Rodrigo.
- Maria Concepción Casado y de la Puerta.
- Mercedes Ruiz Antón.
- Maria García Sanjuán.
- Martina García Sanjuán.
- Maria de las Mercedes Fernández Laguarda.
- Maria González Heras.
- Trinidad Herrero Núñez.
- Amparo Pruna Molezun.
- Ascensión Ballesteros Juez.
- Pilar Arranz Redondo.
- Amalia Fernández Vilja.
- Jaclinta Aurora Merino Tomillo.
- Jasbe Prez Nogal.

ESTACION DE BURGOS

Relación de los vagones que han de ser puestos al descargo a las ocho horas del 24 de mayo.

Serie y número del vagón H 3602, expedición 921, procedencia Quintanapalla, mercancía trigo, consignatario Turfuro.

- J. 4601, 8042, Villaguirán, corderos S. Sáiz.
- O. 4025, 13463, Ruente Genil, aceite, Viñola Palacios.
- Gt. 4213, 1677, Monzón, ladrillos, U. Industrial.
- Gt. 1179, 6695, Santander, abono, Medon.
- M. 2295, 7341, Bembibre, carbón, D. Maté.
- Hf. 64, 985, Mieres, id., Gas.
- Nf. 2690, 1008, id., id., id.
- U. 3227, 1021, id., id., Regimiento Caballería.
- J. 20, 4177, B.º Amézola, cemento, Villamiel.

Burgos 23 de mayo de 1938. — II Año Triunfal. — El jefe Estación, V. Hernández.

Junta Provincial de Abastos

CIRCULAR

Del mayor interés para comerciantes e Industriales de la provincia.—Aprobación de facturas para justificación de precios.

Se recuerda al comercio en general, que las facturas procedentes de otras provincias que se presenten a esta Junta para su aprobación, han de venir autorizadas por la Junta de Abastos de origen, sin cuyo requisito no serán admitidas.

Igualmente se recuerda, que las facturas expedidas por comerciantes o fabricantes de Burgos y su provincia, deberán presentarse a esta Junta para su autorización, acompañadas de los justificantes de costo previamente aprobados, sin cuyo requisito no serán admitidas.

Lo que se hace público para su más exacto cumplimiento, advirtiendo, que los infractores serán severamente sancionados.

Burgos, 20 mayo de 1938.—II Año Triunfal.—El Gobernador Civil, Presidente.—ANTONIO ALMAGRO.

BODAS DE ORO de la Adoración Nocturna de Burgos

En nuestra ciudad de Burgos, y con ella los infinitos adoradores que de todos los rincones de España vienen, se van a celebrar las bodas de oro de su Adoración Nocturna. Bajo la mirada de todos los amantes de la Sagrada Eucaristía van a desfilar en columna de honor las banderas de las Secciones españolas que se han de rendir en la solemne vigilia que ha de celebrarse en nuestra incomparable Catedral Basílica en la noche del 25, del actual a su Divino Capitán, Jesús Sacramentado.

Todos los burgaleses deben unirse a esa solemnidad eucarística; las mujeres de esta tierra hidalga iluminarán sus balcones para la procesión de la noche del 25; la mujer burgalesa se ha distinguido siempre y en todos los tiempos por lo arraigado de su fe, demostrando que mezclada con su sangre española, tiene el fervor y la piedad que corresponden a una nación que encierra tantos testimonios del misterio de la Sagrada Eucaristía y que constantemente se ha señalado desde los tiempos más remotos del catolicismo por su encendido amor al Santísimo Sacramento; la mujer española es, sin duda alguna, la escogida por Dios para iluminar siempre el camino que conduce al cielo y ha de rendir, una vez más, en nuestras fiestas el debido homenaje que debemos al Amor de los Amores.

Todos hemos de poner nuestro corazón en la divina empresa; los niños en derredor del Santísimo, flores y un gorjeo sublimado como un salmuerzo magnífico de me de pájaros; los hombres a dedicarle no solo músicas e himnos, sino los corazones sobre todos los corazones! a nuestro buen Dios, que por unirse más y más con nosotros, puso el nido de sus más tiernos y regalados amores en el Sagrario del altar, en la Santa Eucaristía; y los obreros, principalmente los obreros, acudirán en masa a las procesiones y a la vigilia, dando así una vez más testimonio de su alteza de miras; todos estamos seguros que todos formarán en las filas del

Rey de Reyes, de Jesucristo, el pobre obrero de Nazaret, el glorificador y consolador de los humildes y el que santificó y sublimó el trabajo; del único salvador y Redentor de la humanidad; de aquel que dijo: «Venid a mí todos los que estáis cansados con la pesadumbre de las penas, que Yo os consolaré»; todos se borrarán en la bandera de Jesús, la bandera más noble, que han visto tremolar los pueblos y los siglos; la única debajo de la cual se encuentra la virtud la paz, la felicidad, el amor y el espíritu de sacrificio; formarán el grupo más numeroso de la procesión; el grupo que vaya más cerca de Jesús, ya que en el orden humano son los obreros, los más parecidos al hombre Dios, que no quiso más corona que la de espinas, símbolo de sus dolores; ni más trono que la cruz, imagen de su vida, ni más herencia que la pobreza, trasunto de sus miserias.

En Burgos, corazón de la España imperial adorado de rodillas por innumerables fieles, adorado en espíritu por otros muchos que no podrán estar presentes en tal acto, pasará en triunfo las calles burgalesas, Jesús Sacramentado. Grandes y pequeños, confundidos en el mismo homenaje de sumisión inclinarán sus frentes ante la soberana majestad del Rey de Reyes, que desde la rica custodia contará los latidos de tantos corazones, que por Él y para Él viven, y escuchará los gemidos de la Iglesia toda que implora días de triunfo y de paz. Y en especial manera de todos los pechos españoles surgirá hacia la Hostia Santa un inflamado suspiro que recogiendo en una súplica toda la fe de nuestros corazones, presentará al Señor esta gran dolorosa que se llama España repitiendo con el ciego de Jericó: «Jesús, hijo de David, ten piedad de nosotros.»

PAULINO PARAMO.

SUSCRIPCIÓN DE AUXILIO A POBLACIONES LIBERADAS

Las listas de donantes no solo son la relación de los buenos patriotas, sino que por deducción se sabe qué individuos y entidades no contribuyen, o lo hacen de manera poco generosa, dada su posición económica.

Donativos en especie recibidos en la Guardia Municipal:
Don Julián Grijalvo, Bar Avenida tres botellas de quina reconstituyente, tres de coñac, tres de anís, una de Jerez Quina.
Vecinos de la Piedra y Santa Cruz del Tozo, 214 nuevos.
Don Jesús Ojeda Fernández, Café Suizo, 22 botellas quina.
Don Toribio Alonso, de Mecerreyes, un kilo chorizos.
Ayuntamiento y vecinos de Pradoluengo, 15 kilos de lentejas, un kilo y medio de alubias, dos mudas niña interior.

Sra. Viuda de José Cameno, seis pares de zapatillas.
Don Darío Arribas de Fresno de Rodilla, una camisa de caballero y una sábana.
Don Vitalacín Santamaría, de Mezcereyes, dos kilos y medio de chorizo.
Sra. Viuda de Nicolás Murgay, tres cajas de botes de leche condensada.
Don José Cuevas Alonso, de Arlanzón, 20 kilos de embutidos.
Burgos 21 de mayo 1938. — II Año Triunfal.

Manjón, escritor eucarístico

En el quincuagésimo aniversario de la Adoración Nocturna de Burgos, coincidente con el cincuentenario de la fundación de las Escuelas de Ave María, es muy oportuno hacer mención de un libro maravilloso que el P. Manjón escribió con motivo del Congreso Eucarístico de Madrid; nos referimos al libro de «Visitas al Santísimo», que consta de cuatrocientas once páginas, cada una de un solo pensamiento diluido en seis pequeños párrafos.

El Excmo. Sr. Obispo de Madrid-Alcalá, doctor Eijo Garay lo llama «El Kempis de la Eucaristía». Casi todos los Arzobispos y Obispos de España hicieron de este libro calurosos elogios y recomendaciones. El eminente Cardenal Guisasaola, Arzobispo de Toledo dice: «El gran pedagogo español en este libro ha vaciado las exquisitas esencias de encendidos sentimientos eucarísticos, a la vez que por manera maravillosa ha compendiado en concisas frases repletas de sustancia teológica la doctrina católica relativa al Amor de los amores en el misterio adorable del Altar.

Orfeón Burgalés

Continuamos informando a nuestros lectores sobre la gran velada musical que esta Sociedad Coral celebrará el próximo día 25.

El concierto tendrá lugar, según se indica, la víspera de la Ascensión, en el Teatro Principal y a las siete y tres cuartos de la tarde.

Los señores socios protectores recibirán las invitaciones según costumbre y si alguna omisión existiese se ruega lo participen con la debida antelación en la Secretaría del Orfeón.

No se permitirá la entrada a quien no vaya provisto de su correspondiente invitación, e igualmente a los niños menores de ocho años siendo requisito indispensable que estos vayan acompañados de personas mayores.

A continuación detallamos el programa de las obras que ejecutará el Orfeón Burgalés en el cual pueden apreciarse seis obras nuevas y que por primera vez se cantan en nuestra ciudad.

PROGRAMA

- PRIMERA PARTE.
«Adoramus Te, Christe», Palestrina.
«Da pácam, Dómine», Casmiri.
«No vi un día», O. de Lasso.
«Alleluia del Mesías», J. G. Händel.
- SEGUNDA PARTE.
«Pace a quest'Alma oppressa», F. Campana.
«Terzettino, señorita Cob y señores Lozano y Blanco».
«Maitasun Atsekabeaz», J. Guridi.
«Coro: (Acto 2.º) Op. Los Maestros Cantores», R. Wagner.
«Gran coro final de la Op. Los Maestros Cantores», R. Wagner.

TERCERA PARTE.

- «Dringilindrón», J. Esnaola.
«La noche de San Juan», E. Morera.
«Ay, amante mío», Danza Burgalesa», Antonio José.
«Aquel que tiene un muerto», G. Arenal.
Himno Nacional.
Dicho programa será dirigido por su director don Emilio Rayón.

Plátanos

AGUSTIN MORENO
Exportador directamente. Exportación a provincias.
Depósito y ventas por mayor, Puelva número 5, interior.
VENTAS AL DETAL, Plaza Cubierta, puesto número 34, interior, Teléfono 2.181.

¡GANADEROS! Cápsulas Lafont

Especialidad registrada en la Jefatura Superior de Sanidad núm. E-N-215. Cura radicalmente la Distomatosis hepática.

(PAPERA)
del ganado lanar, cabrío y vacuno
Caja de 12 cápsulas, 10 pesetas
Venta en Farmacias o pidanlas a
Farmacia y Laboratorio Lafont.—Aniñón (Zaragoza)
Remitiendo giro postal de 10'60 ptas. y las recibirán por correo certificado
Muestras gratis a los señores Veterinarios.

En el casino, en el café, en el coche TE PUEDE OIR quizá un ENEMIGO.

En tierras de Cataluña sufren los rojos un serio descalabro

Lo que los rojos preparaban como último y definitivo esfuerzo, se inició ayer. Las masas de material que prodigamente les ha suministrado Francia, a través de su frontera, y los miles de hombres, angustiosamente reclutados, en mezcla irregular, fueron lanzados en las primeras horas de ayer en los frentes catalanes hacia la muerte y la derrota.

No es misión más relatar unos combates que ni de cerca ni de lejos he podido presenciar, pero no quiero que falte en esta impresión la referencia al tremendo desastre marxista de las últimas cuarenta y ocho horas en tierras de Lérida. No en vano los frutos de ese desastre nos vamos a recoger dentro de unas semanas allí y aquí. Y sus consecuencias han de ser más provechosas para nosotros que una de nuestras victoriosas ofensivas.

A cinco mil ascienden las bajas marxistas en los sectores de Balaguer y Tremp, entre domingo y lunes, según los datos que hasta nosotros llegan. Y nuestra línea permanece inalterable, firme en su férrea solidez.

De nuevo frente a nuestras líneas, la tierra se esmalta de cadáveres. He aquí que en la agonía roja, los coletazos de la horda no traen una segunda edición de la catástrofe espantosa de Brunete. El mismo alarde de material, las mismas masas alocadas intentando el asalto. Y una sola variante en la trayectoria de la batalla y de la derrota roja: que a batalla de Cataluña empieza en el quinto día de la de Brunete. Que aquí, ni siquiera en la primera hora de la embestida lograron ventaja alguna.

Y el embate fué desde su primer minuto, sangre y tragedia total para las masas rojas. De tal magnitud es la tragedia, que ni siquiera el parte rojo, tan dado a los más atrevidos juegos de fantasía, se atreve a irseguir siquiera la existencia de la tan cacareada ofensiva. Alguna alusión finiquita a una cota cualquiera, y nada más. Bajo el diluvio de plomo y de bravura de nuestros hombres hasta la imaginación de los dirigentes quedó paralizada por el pánico...

Eso es, visto a distancia, lo que ocurre en el frente catalán. Quiero recogerlo y subrayarlo. Porque los frutos de victoria y de sangre que allí cosechan los soldados de Franco, serán muy pronto frutos de marcha triunfal. Arriba y abajo, camino del mar...

Ayer y hoy, en el sector de Vilafraanca ha renacido alguna actividad bélica. Han sido operaciones de limpieza, de adelanto y de rectificación de líneas. Agazapados en las guarderías, ermitas y parideras de los picos, de acceso difícil que rodean Vilafraanca, los rojos se esforzaban por molestar nuestras comunicaciones. Había que echarles de allí, no sólo para alejar aquella molestia, sino para dar a la línea del sector la continuidad que exige un salto profundo en el momento oportuno. A pesar del tiempo, y del terreno se han tomado todas aquellas alturas. Núcleos limitados de fuerzas nacionales han maniobrado para estas pequeñas operaciones preludio de otras mayores. No sólo se ha logrado esta finalidad, sino también la otra, muy importante, de llevar al enemigo una total desorientación.

En media docena de sectores presente la amenaza, cuyo volumen crece ver aumentar a medida que la lluvia se aleja. Y resume su angustia en un caer apresurado de muchos miles de hombres en la construcción de nuevos alarides defensivos. Esfuerzo vano. Es ya demasiado tarde...

He aquí el sector que refleja al final de estas dos jornadas la mayor actividad de los frentes troyenses y en el que ha hallado su escenario, la más resonante victoria.

Domingo y lunes han operado por estas alturas nuestras fuerzas. Hoy durante dos horas manifiestas, fué preciso hacer cesar el fuego y detener el avance.

En pos del viento que amainaba y de la lluvia que pugnaba, al fin por alejarse, llegaba la neblia. Una neblia pegajosa y densa que difundía los contornos e impedía la concentración artillera. Hubo una pausa. Pero apenas el horizonte dejó de ser un mar leñoso, soldados de esta División y los que cubren el flanco de Alcoiá de la Selva, en movimientos conjugados, se han lanzado al asalto de las posiciones enemigas. Los rojos han resistido; pero sus forcejes de ayer y de hoy no son ya sino un reflejo desmayado de la obtención de hace unos días cuando se aterraban, con uñas y dientes, a las fortificaciones terribles de Corbalán.

Al caer de la tarde, Escriche y el Castellar son de España. Y algo más menos sonoro, pero no menos eficaz. Ayer cayó en nuestras manos el reducido imponente de Los Lepos, acaso la clave defensiva más recia de los caminos de Mora de Rubielos. Y hoy la bandera de España ondea también en La Vidra, con sus riscos escarpados de mil quinientos metros de altitud. Está ya al sur de Escriche y su ocupación esboza uno de esos movimientos de nuestro Generalísimo, que traen aparejados en horas, triunfos para meses...

Mientras, en el frente de la Alta Cataluña, el ruido del combate amaina. Decenas los frentes ofensivos de los rojos, reblandecidos por los charcos de sangre. Sus fusiles hablaban ya con voz menuda recia. Acaso llegue pronto, en este torneo oratorio de metralla en tierras catalanas, la hora de que nuestros fusiles consuman un turno...

AGUILAR.

Correspondencia por avión

UTILIZA para tu correspondencia los servicios «Por Avión» establecidos por la nueva España.

Una carta de Zaragoza para Melilla tarda menos de 10 horas, después de hacer escala los aviones en Vitoria, Burgos, Valladolid, Salamanca, Sevilla, Málaga y Tetuán.

¡EA USTED SIEMPRE El Castellano

CURA LA BACERA CARBUCCO DEL GANADO

Sal Faci

LANAR - VACUNO
CABRIO - CABALLAR
USADA CON EXITO CRECIENTE
HACE 50 AÑOS

BOTES PARA 100 y 50 CABEZAS DE GANADO LANAR

VENTA EN FARMACIAS

PARA INFORMES Y FOLLETOS FARMACIA FACI C/50 94 ZARAGOZA

Publicidad ERRE.—Zaragoza

SEGUNDO ANIVERSARIO LA NIÑA

Don Rafael Martínez Espiga,
(que fué del Comercio de esta plaza),
falleció en Burgos el día 26 de Mayo de 1937,
habiéndolo recibido los SS. SS. y la Bendición de S. S.
(Q. E. R. D.)

Su viuda, doña Matilde Santos; hijos, Pablo, María de los Dolores, Francisco y José Luis; madre política, doña Ricard Monedero; hermana, doña Eleuteria; hermanos políticos, don Mariano Arce, don Francisco Carroquino, don Gregorio Sedano, doña Lucía, don Máximo, doña Ascensión Santos (ausentes) y don Alfonso Pérez (ausente), sobrinos, primos y demás familia

Al recordar tan triste fecha, suplican a sus amistades la asistencia a algunas de las misas que se celebren mañana 25, de ocho a doce, ambas inclusive, en la Parroquia de Santiago Apóstol. Inclusive en la S. I. C. Metropolitana; de ocho a diez en el altar mayor de la Iglesia de la Merced, la misa de nueve con exposición del Santísimo y la reserva a las seis de la tarde en el Convento de las Esclavas, cuyos sufragios serán aplicados por el eterno descanso de su alma.

Burgos 24 de Mayo de 1938

Gobierno Nacional

VICEPRESIDENCIA Y RELACIONES EXTERIORES

El Vicepresidente del Gobierno general Jordán, ha recibido las visitas del señor Obispo de la Seo de Urgel, de los diplomáticos señores García Ontiveros, Loigorri y don Román Oyartzún y el general Carroquino.

INTERIOR

El ministro del Interior señor Serrano Suñer, ha sido cumplimentado por el diplomático italiano conde de Roncallo.

EL ASCENSO DEL GENERAL GARCIA PALLASAR.

Para celebrar su reciente ascenso, el general don Joaquín García Pallasar, comandante general de Artillería, agasajó con un lunch ayer tarde a sus compañeros del Cuartel General del Generalísimo. El acto tuvo efecto en el salón de actos del Palacio de la División, asistiendo todos los jefes y oficiales que constituyen el Cuartel General, presididos por el almirante jefe del Estado Mayor de la Armada, señor Cervera, el subsecretario de Marina Almirante Moreu, y los generales Martín Mo-

reño y Camón. Concurrió, asimismo, el general López Pinto.

El acto, que se deslizó en medio de una gran cordialidad, fué una simpática demostración de confraternidad militar

GOBIERNO MILITAR

Para asuntos del servicio se interesa la presentación en este Gobierno Militar del personal siguiente:
Don Félix Marcelo Guerra.
Don José María Rivas Castán, alférez provisional de Infantería.
Don Jesús Gutiérrez Galán, teniente de Ingenieros.

Gobierno Civil

VISITAS
El señor Gobernador ha recibido las visitas siguientes:
Sr. Cura Párroco, Alcalde y Jefe de Falange de Berlangas de Roa.
Sra. de Valle.

Aguardiente superior de Orujo Vinos Rancios puros Vermouth (e) Oizano Moscatel económico Vinagres puros

PRECIOS CONVENIENTES

MARIANO DEL BARRIO BURGOS

Licores, Aguardientes y Vinos Generosos

AGUARON

Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 1ª Frente al Banco Español de Crédito BURGOS

MÁQUINAS PARA HELENAS

de corte suave y duradero

DOMINGO DE PABLO

Plaza Mayor 30 BURGOS

SEGUNDO ANIVERSARIO LA NIÑA

María del Rosario Campo Pampliega,
que falleció el día 25 de Mayo de 1936, a los 12 años de edad,
después de recibir los SS. SS. y la Bendición de S. S.
(Q. E. P. D.)

Sus afligidos padres, don Julián (del Comercio de esta Plaza) y doña Rosario; hermanos, Julián, María Ascensión, María de los Angeles, Juan, Ana, Victoria y José María; abuela materna, tios, primos y demás familia

Ruegan a sus amistades asistan a las misas que se celebrarán en la Iglesia Parroquial de San Lorenzo el Real de ocho a doce en el altar mayor mañana miércoles, día 25 y que serán aplicadas todas ellas por el eterno descanso de su alma.

Burgos 24 de Mayo de 1938

Dispara su pistola en pleno Parlamento

Dispara su pistola en pleno Parlamento

Santiago de Chile.—El presidente del Estado, señor Alessandri, ha inaugurado ayer, por última vez, durante su mandato presidencial, el Congreso chileno, produciéndose fuertes escándalos durante la lectura del mensaje presidencial.

El tumulto fué debido a que el presidente del Congreso se negó a hacerse eco de una protesta formulada por los diputados del Frente Popular contra la supuesta restricción de la libertad electoral.

Un diputado, apellidado González, sacó una pistola e hizo fuego contra la presidencia de la Cámara sin que produjera ninguna víctima.

Estas escenas se desarrollaron en presencia del jefe del Estado, que hubo de esperar a que se calmaran los ánimos después de repetidas escenas tumultuosas para poder terminar de leer su mensaje.

El diputado autor del disparo ha sido detenido.

El Congreso de Budapest

Budapest.—El Cardenal Pacelli, Legado pontificio en el Congreso Eucarístico mundial de Budapest, llegó a las 10.30 de ayer, siendo recibido en la estación por el Regente Horthy, presidente del Consejo Imreydy, y todos los miembros del Gobierno.

El Cardenal Pacelli, después de haber pasado revista a la compañía que le rindió honores, salió a la plaza de Musolini revisando a otra compañía de soldados, siendo calorosamente saludado por el burgomaestre. Seguidamente el Cardenal Pacelli visitó el Alto Sacramento en la Iglesia de la coronación, marchando después al Palacio Real donde se le ha reservado alojamiento que ocupa un ala entera del castillo.

El Cardenal asistió al almuerzo que el Regente le ofreció en el Real Palacio.—Stefani.

El viaje de Víctor Manuel

Londres.—La visita del Rey Emperador a las provincias de Libia, del Imperio, es seguida con gran interés.

Acercar de ello se subraya lo grandioso de las maniobras que se desarrollan en la llanura de Trípoli con participación de gran des unidades terrestres dislocadas en Libia, e imponentes masas de aviones de bombardeo, de caza, de transporte y de reconocimiento y la guarnición colonial.

«Evening Standard» subraya que la principal característica de las maniobras aéreo-terrestres lo constituirá el transporte aéreo de dos brigadas de Infantería, que será realizado por vez primera para el traslado de contingentes tan numerosos de tropas.—Stefani.

Más material para los rojos

París.—A bordo del «Bonifacio» llegaron, y han sido descargados en El Havre doscientos cuarenta camiones y coches grandes capaces para transportar ocho personas, que hoy habrán partido para la zona roja.

La persecución religiosa en Rusia

Riga.—En estos últimos días una nueva oleada de terror parece haberse producido en la Rusia soviética contra los sacerdotes de la Iglesia ortodoxa. Doscientos sacerdotes han sido encarcelados y los primeros en ser arrestados han sido el metropolitano de Leningrado y el de Nijni Novgorod.

Los sacerdotes han sido acusados de haber desarrollado actividades antifascistas y han sido llamados a comparecer delante del Tribunal oficial que les ha condenado en sesión secreta.

De las elecciones checoslovacas

Praga.—He aquí los resultados definitivos de las elecciones checoslovacas. Partidos de coalición conservan sus posiciones. Los comunistas retrocedieron puestos en provincias, pero progresaron en Praga colocándose inmediatamente después de los socialdemócratas. Praga es, pues, netamente orientada hacia las izquierdas. De cien puestos las izquierdas ganaron

Los sucesos de México

Nueva York.—Según informes de la prensa los partidarios del General Cédillo ocupan un territorio bastante considerable. En la región ocupada por los rebeldes, el servicio ferroviario solo funciona bajo el control de fuertes destacamentos militares.—DNB.

Movimiento de tropas

Varsovia.—El «Correo Ilustrado de Cracovia» recibe noticias de Praga de que se han llamado a las armas nuevos contingentes de tropas sin que se hayan producido entretanto otros incidentes serios. El sábado fué imposible obtener comunicación telefónica con Checoslovaquia. Todas las comunicaciones habían sido cortadas por el lado checo.

El alejamiento inglés

Londres.—Todos los periódicos dominicales dedican atención preferente a la cuestión checoslovaca. «Sunday Times», en su impresión política, afirma que el desarrollo de los acontecimientos en la Europa Central hace permanecer intranquilo al Gobierno inglés. Anoche dice el periódico, hubo actividad intensa y constante en el Foreign Office y las entrevistas y conversaciones duraron hasta altas horas de la madrugada.

La situación aun es grave

París.—La prensa de hoy lunes se interesa vivamente por los acontecimientos y las elecciones en Checoslovaquia. La gran nerviosidad ha dejado lugar a una actitud de mayor calma. Se estima sin embargo que la situación continúa siendo muy grave. Se cree que el menor incidente tendría las más graves consecuencias. Los periódicos opinan que la actitud del Gobierno de Londres ha decidido la pacífica evolución del problema. Por el contrario, se desconfiaba de Polonia. Algunos periódicos recuerdan al Gobierno de Varsovia de una maneta muy poco amista

El pleito checoslovaco

Londres.—El corresponsal diplomático de la Agencia Reuter escribe que en Londres califican como muy precaria y gravemente confusa la situación nacida del problema checoslovaco. Inglaterra debería tratar de crear una atmósfera más razonable que permitiera unas negociaciones entre el Gobierno checo Henlein. El Gobierno británico haría todo lo posible para suavizar la situación. Los diplomáticos ingleses tratan de hacer comprender al Gobierno de Praga la necesidad de evitar nuevos incidentes. Desearía igualmente decir a Praga para que comenzara inmediatamente una liquidación pacífica del problema.

Fuerzas checoslovacas concentradas

Londres.—Los corresponsales de periódicos ingleses que recorrieron ayer la frontera germano-checa, se ocupan de las informaciones que tratan de una supuesta actividad militar y dicen que en Berlín, ni en las provincias colindantes con Checoslovaquia, se ha notado actividad alguna en cuanto a movimientos militares. En este sentido se expresan también el «Daily Telegraph» y el «News Chronicle». Los corresponsales del «News Chronicle» recorrieron, dicho periódico, el domingo la frontera alemán-checa.

Los horrores de la horda en Tortosa

Tortosa.—Los refugiados que llegan de las regiones ocupadas por los rojos de Tortosa, hacen saber que los bolcheviques se dedican a los actos de pillaje más horribles. Un gran número de edificios han sido destruidos. Los fusilamientos realizados por los rojos, no pueden ya contarse. Los rojos han comenzado su obra de destrucción desde el momento que las tropas nacionales se acercan a la ciudad. En primer lugar fueron los bolcheviques han destruido la Catedral, el Palacio Episcopal, el Ayuntamiento y otros edificios de la administración municipal. Luego les ha tocado el turno a un gran número de casas particulares, una serie de fábricas y empresas comerciales. Al mismo tiempo comenzó un asesinato en masa indiscriminado, la evaginadura del cual, si es posible, sobrepasa aún la primera ola de matanzas que se extendió por el país al principio de las hostilidades. En primer lugar, la ira de los rojos se dirigió contra los partidos de derecha, no respetando siquiera a los marxistas moderados. Entre las víctimas se encuentra un gran número de dignatarios eclesíásticos. De los sacerdotes que se hallaban en Tortosa, la mayoría han sido asesinados por los rojos. El total de las personas asesinadas por los rojos se eleva a más de 2.000 habitantes. Un gran número de cadáveres ha sido expuesto durante 40 horas en el mercado, para intimidar a la población. Atendiendo a

Información general

Excepcional obsequio al Papa

Roma.—Días pasados fué presentado al Papa por la dirección de la Tipografía Vaticana, el primer ejemplar de la Sagrada Biblia traducida por vez primera en lengua malgache.

La publicación se ha realizado por iniciativa de los Vicarios Apostólicos de Madagascar. La traducción y la impresión han sido hechas con la máxima diligencia por los misioneros jesuitas que ejercen en Madagascar su apostolado. El magnífico volumen de 1486 páginas, con 20 de introducción, lleva el imprimatur del Vicario Apostólico de Tamarite; va precedido de una dedicatoria que los Obispos de Madagascar han hecho para el volumen presentado a Pío XI, el cual ha contribuido espléndidamente a los gastos de la publicación que por su especial naturaleza han sido muy elevados. Los dirigentes de la Tipografía Vaticana, acompañados del procurador general don Tommasetti, ha presentado el volumen al Papa el cual se mostró extraordinariamente complacido por la bella publicación, que continúa dignamente las gloriosas tradiciones de la Tipografía Vaticana Poliglota.

Generales rojos, vigilados

Berlín.—La Agencia D. N. B. publica noticias de Barcelona, dando cuenta de que el partido comunista ha protestado enérgicamente contra la reproducción en sus «funciones de los «generales» rojos Martínez Monje, Cabrera y Asensio, que como se recordará habían sido depuestos y condenados después, a consecuencia de la conquista de Málaga por las tropas nacionales. Para evitar agresiones por parte de los comunistas, contra estos sujetos los dirigentes hispanosoviéticos se han visto obligados a ponerles una guardia permanente.

Una nota de Norteamérica

Washington.—El Departamento de Estado ha publicado una nota desmintiendo informaciones de Prensa según las cuales el general Cédillo poseía 57 aviones norteamericanos.

Se basan dichas noticias en que le fueron entregados dos aparatos que la Agencia de exportación, y la nota añade que el Departamento de Estado cree que el general Cédillo sólo posee esos dos aviones, pues las características de los aviones que ha bombardeado anteriormente el cuartel general del presidente Cárdenas corresponden a la de los dos aparatos de Cédillo, adquiridos sin autorización oficial.

Bulo desmentido

Londres.—El subsecretario de Estado Butler, contestando a una afirmación hecha por el diputado Strauss en la sesión de la Cámara de los Comunes, el cual aseguraba que los italianos habían enviado últimamente importantes cantidades de armas y municiones a España, declaró que las informaciones que el Gobierno británico poseía le permitían asegurar que ello no era exacto y que Italia no había hecho tales envíos.

De las elecciones checoslovacas

Praga.—He aquí los resultados definitivos de las elecciones checoslovacas. Partidos de coalición conservan sus posiciones. Los comunistas retrocedieron puestos en provincias, pero progresaron en Praga colocándose inmediatamente después de los socialdemócratas. Praga es, pues, netamente orientada hacia las izquierdas. De cien puestos las izquierdas ganaron

Los sucesos de México

Nueva York.—Según informes de la prensa los partidarios del General Cédillo ocupan un territorio bastante considerable. En la región ocupada por los rebeldes, el servicio ferroviario solo funciona bajo el control de fuertes destacamentos militares.—DNB.

Movimiento de tropas

Varsovia.—El «Correo Ilustrado de Cracovia» recibe noticias de Praga de que se han llamado a las armas nuevos contingentes de tropas sin que se hayan producido entretanto otros incidentes serios. El sábado fué imposible obtener comunicación telefónica con Checoslovaquia. Todas las comunicaciones habían sido cortadas por el lado checo.

El alejamiento inglés

Londres.—Todos los periódicos dominicales dedican atención preferente a la cuestión checoslovaca. «Sunday Times», en su impresión política, afirma que el desarrollo de los acontecimientos en la Europa Central hace permanecer intranquilo al Gobierno inglés. Anoche dice el periódico, hubo actividad intensa y constante en el Foreign Office y las entrevistas y conversaciones duraron hasta altas horas de la madrugada.

La situación aun es grave

París.—La prensa de hoy lunes se interesa vivamente por los acontecimientos y las elecciones en Checoslovaquia. La gran nerviosidad ha dejado lugar a una actitud de mayor calma. Se estima sin embargo que la situación continúa siendo muy grave. Se cree que el menor incidente tendría las más graves consecuencias. Los periódicos opinan que la actitud del Gobierno de Londres ha decidido la pacífica evolución del problema. Por el contrario, se desconfiaba de Polonia. Algunos periódicos recuerdan al Gobierno de Varsovia de una maneta muy poco amista

Comentarios alemanes

Berlín.—El «Berliner Boerzen Zeitung» hace resaltar que la atmósfera se halla muy tensa y que seguirá así mientras los ejecutivos checos continúan en el territorio de los sudetes. Sería por lo tanto peligroso que se sacaran conclusiones de la tranquilidad relativa que ha reinado durante la jornada electoral. El periódico comenta a continuación el papel de Inglaterra y dice: Si los ingleses han esperado y hecho, ahora ya los tienen. Narra y se atreve a negar, pues demasiados corresponsales ingleses han sido testigos de la realidad, de que soldados checos han irrumpido en las ciudades y pueblos alemanes. El que realmente esté dispuesto a declarar la verdad, ha de reconocer donde está el mal y arrancarlo de raíz.

La «Deutsche Allgemeine Zeitung» se pregunta si el estado de alarma ha de continuar, y se dirige a Inglaterra con las siguientes palabras: Los ingleses deben darse cuenta de que toda Europa continúa igualmente en estado de alarma si siguen con su apoyo dando ánimo a las ideas checoslovacas, do ánimos a las ideas que mantienen en Europa en este estado de excitación. No vemos otro remedio para tranquilizar a Europa sino que Inglaterra modernice algo su teoría del equilibrio.

El «Berliner Tageblatt» celebra el éxito de Henlein en las elecciones, el día de Henlein viene a demostrar que durante todos estos años la política checoslovaca se ha basado sobre teorías falsas y que eran los alemanes sudetes los que realmente tenían razón. La solución del problema de los alemanes sudetes es la piedra de toque para saber si Praga está realmente dispuesta a poner orden en su nación.—D. N. B.

Los buenos oficios de Inglaterra

Londres.—El Presidente del Consejo británico, Chamberlain, ha hecho una declaración en la Cámara de los Comunes sobre Checoslovaquia. (Enumeró brevemente los acontecimientos de estos últimos días en Checoslovaquia y declaró que el Gobierno inglés concentrará todos sus esfuerzos por hallar una solución pacífica. Me dicen, declaró, que Henlein se entrevistará con el jefe del Gobierno checo, bien esta noche o mañana por la mañana. De momento la situación parece bastante crítica. El Gobierno británico ha comunicado al Gobierno checoslovaco que según su opinión sería necesario tomar todas las medidas para evitar nuevos incidentes y hacer todo lo posible por llegar a un arreglo duradero y completo con los alemanes sudetes. El Gobierno británico ha encontrado el apoyo más completo por parte del Gobierno francés. El Gobierno checoslovaco ha respondido a las demandas inglesas, que está decidido a llegar a una solución rápida y completa. El Gobierno británico ha hecho saber al Gobierno alemán, que desea un arreglo que asegure el mantenimiento de la paz en Europa y pide la colaboración del Gobierno alemán. El Gobierno británico ha hecho llegar a conocimiento del Gobierno alemán los consejos que ha dado al Gobierno de Praga y también le ha comunicado las seguridades dadas por el Gobierno checoslovaco. El Ministro de Negocios Extranjeros alemán ha declarado que se felicitaba de los esfuerzos del Gobierno inglés, por los cuales el Gobierno alemán apoyaría por completo y que esperaba que los deseos británicos fuesen a un buen fin. La misma declaración ha sido hecha por Lord Halifax en la Cámara de los Lores.—DNB.

Movimiento de tropas

Varsovia.—El «Correo Ilustrado de Cracovia» recibe noticias de Praga de que se han llamado a las armas nuevos contingentes de tropas sin que se hayan producido entretanto otros incidentes serios. El sábado fué imposible obtener comunicación telefónica con Checoslovaquia. Todas las comunicaciones habían sido cortadas por el lado checo.

El alejamiento inglés

Londres.—Todos los periódicos dominicales dedican atención preferente a la cuestión checoslovaca. «Sunday Times», en su impresión política, afirma que el desarrollo de los acontecimientos en la Europa Central hace permanecer intranquilo al Gobierno inglés. Anoche dice el periódico, hubo actividad intensa y constante en el Foreign Office y las entrevistas y conversaciones duraron hasta altas horas de la madrugada.

La situación aun es grave

París.—La prensa de hoy lunes se interesa vivamente por los acontecimientos y las elecciones en Checoslovaquia. La gran nerviosidad ha dejado lugar a una actitud de mayor calma. Se estima sin embargo que la situación continúa siendo muy grave. Se cree que el menor incidente tendría las más graves consecuencias. Los periódicos opinan que la actitud del Gobierno de Londres ha decidido la pacífica evolución del problema. Por el contrario, se desconfiaba de Polonia. Algunos periódicos recuerdan al Gobierno de Varsovia de una maneta muy poco amista

El pleito checoslovaco

Londres.—El corresponsal diplomático de la Agencia Reuter escribe que en Londres califican como muy precaria y gravemente confusa la situación nacida del problema checoslovaco. Inglaterra debería tratar de crear una atmósfera más razonable que permitiera unas negociaciones entre el Gobierno checo Henlein. El Gobierno británico haría todo lo posible para suavizar la situación. Los diplomáticos ingleses tratan de hacer comprender al Gobierno de Praga la necesidad de evitar nuevos incidentes. Desearía igualmente decir a Praga para que comenzara inmediatamente una liquidación pacífica del problema.

Fuerzas checoslovacas concentradas

Londres.—Los corresponsales de periódicos ingleses que recorrieron ayer la frontera germano-checa, se ocupan de las informaciones que tratan de una supuesta actividad militar y dicen que en Berlín, ni en las provincias colindantes con Checoslovaquia, se ha notado actividad alguna en cuanto a movimientos militares. En este sentido se expresan también el «Daily Telegraph» y el «News Chronicle». Los corresponsales del «News Chronicle» recorrieron, dicho periódico, el domingo la frontera alemán-checa.

Los horrores de la horda en Tortosa

Tortosa.—Los refugiados que llegan de las regiones ocupadas por los rojos de Tortosa, hacen saber que los bolcheviques se dedican a los actos de pillaje más horribles. Un gran número de edificios han sido destruidos. Los fusilamientos realizados por los rojos, no pueden ya contarse. Los rojos han comenzado su obra de destrucción desde el momento que las tropas nacionales se acercan a la ciudad. En primer lugar fueron los bolcheviques han destruido la Catedral, el Palacio Episcopal, el Ayuntamiento y otros edificios de la administración municipal. Luego les ha tocado el turno a un gran número de casas particulares, una serie de fábricas y empresas comerciales. Al mismo tiempo comenzó un asesinato en masa indiscriminado, la evaginadura del cual, si es posible, sobrepasa aún la primera ola de matanzas que se extendió por el país al principio de las hostilidades. En primer lugar, la ira de los rojos se dirigió contra los partidos de derecha, no respetando siquiera a los marxistas moderados. Entre las víctimas se encuentra un gran número de dignatarios eclesíásticos. De los sacerdotes que se hallaban en Tortosa, la mayoría han sido asesinados por los rojos. El total de las personas asesinadas por los rojos se eleva a más de 2.000 habitantes. Un gran número de cadáveres ha sido expuesto durante 40 horas en el mercado, para intimidar a la población. Atendiendo a

Comentarios alemanes

Berlín.—El «Berliner Boerzen Zeitung» hace resaltar que la atmósfera se halla muy tensa y que seguirá así mientras los ejecutivos checos continúan en el territorio de los sudetes. Sería por lo tanto peligroso que se sacaran conclusiones de la tranquilidad relativa que ha reinado durante la jornada electoral. El periódico comenta a continuación el papel de Inglaterra y dice: Si los ingleses han esperado y hecho, ahora ya los tienen. Narra y se atreve a negar, pues demasiados corresponsales ingleses han sido testigos de la realidad, de que soldados checos han irrumpido en las ciudades y pueblos alemanes. El que realmente esté dispuesto a declarar la verdad, ha de reconocer donde está el mal y arrancarlo de raíz.

La «Deutsche Allgemeine Zeitung» se pregunta si el estado de alarma ha de continuar, y se dirige a Inglaterra con las siguientes palabras: Los ingleses deben darse cuenta de que toda Europa continúa igualmente en estado de alarma si siguen con su apoyo dando ánimo a las ideas checoslovacas, do ánimos a las ideas que mantienen en Europa en este estado de excitación. No vemos otro remedio para tranquilizar a Europa sino que Inglaterra modernice algo su teoría del equilibrio.

El «Berliner Tageblatt» celebra el éxito de Henlein en las elecciones, el día de Henlein viene a demostrar que durante todos estos años la política checoslovaca se ha basado sobre teorías falsas y que eran los alemanes sudetes los que realmente tenían razón. La solución del problema de los alemanes sudetes es la piedra de toque para saber si Praga está realmente dispuesta a poner orden en su nación.—D. N. B.

Los buenos oficios de Inglaterra

Londres.—El Presidente del Consejo británico, Chamberlain, ha hecho una declaración en la Cámara de los Comunes sobre Checoslovaquia. (Enumeró brevemente los acontecimientos de estos últimos días en Checoslovaquia y declaró que el Gobierno inglés concentrará todos sus esfuerzos por hallar una solución pacífica. Me dicen, declaró, que Henlein se entrevistará con el jefe del Gobierno checo, bien esta noche o mañana por la mañana. De momento la situación parece bastante crítica. El Gobierno británico ha comunicado al Gobierno checoslovaco que según su opinión sería necesario tomar todas las medidas para evitar nuevos incidentes y hacer todo lo posible por llegar a un arreglo duradero y completo con los alemanes sudetes. El Gobierno británico ha encontrado el apoyo más completo por parte del Gobierno francés. El Gobierno checoslovaco ha respondido a las demandas inglesas, que está decidido a llegar a una solución rápida y completa. El Gobierno británico ha hecho saber al Gobierno alemán, que desea un arreglo que asegure el mantenimiento de la paz en Europa y pide la colaboración del Gobierno alemán. El Gobierno británico ha hecho llegar a conocimiento del Gobierno alemán los consejos que ha dado al Gobierno de Praga y también le ha comunicado las seguridades dadas por el Gobierno checoslovaco. El Ministro de Negocios Extranjeros alemán ha declarado que se felicitaba de los esfuerzos del Gobierno inglés, por los cuales el Gobierno alemán apoyaría por completo y que esperaba que los deseos británicos fuesen a un buen fin. La misma declaración ha sido hecha por Lord Halifax en la Cámara de los Lores.—DNB.

Movimiento de tropas

Varsovia.—El «Correo Ilustrado de Cracovia» recibe noticias de Praga de que se han llamado a las armas nuevos contingentes de tropas sin que se hayan producido entretanto otros incidentes serios. El sábado fué imposible obtener comunicación telefónica con Checoslovaquia. Todas las comunicaciones habían sido cortadas por el lado checo.

El alejamiento inglés

Londres.—Todos los periódicos dominicales dedican atención preferente a la cuestión checoslovaca. «Sunday Times», en su impresión política, afirma que el desarrollo de los acontecimientos en la Europa Central hace permanecer intranquilo al Gobierno inglés. Anoche dice el periódico, hubo actividad intensa y constante en el Foreign Office y las entrevistas y conversaciones duraron hasta altas horas de la madrugada.

La situación aun es grave

París.—La prensa de hoy lunes se interesa vivamente por los acontecimientos y las elecciones en Checoslovaquia. La gran nerviosidad ha dejado lugar a una actitud de mayor calma. Se estima sin embargo que la situación continúa siendo muy grave. Se cree que el menor incidente tendría las más graves consecuencias. Los periódicos opinan que la actitud del Gobierno de Londres ha decidido la pacífica evolución del problema. Por el contrario, se desconfiaba de Polonia. Algunos periódicos recuerdan al Gobierno de Varsovia de una maneta muy poco amista

El pleito checoslovaco

Londres.—El corresponsal diplomático de la Agencia Reuter escribe que en Londres califican como muy precaria y gravemente confusa la situación nacida del problema checoslovaco. Inglaterra debería tratar de crear una atmósfera más razonable que permitiera unas negociaciones entre el Gobierno checo Henlein. El Gobierno británico haría todo lo posible para suavizar la situación. Los diplomáticos ingleses tratan de hacer comprender al Gobierno de Praga la necesidad de evitar nuevos incidentes. Desearía igualmente decir a Praga para que comenzara inmediatamente una liquidación pacífica del problema.

Fuerzas checoslovacas concentradas

Londres.—Los corresponsales de periódicos ingleses que recorrieron ayer la frontera germano-checa, se ocupan de las informaciones que tratan de una supuesta actividad militar y dicen que en Berlín, ni en las provincias colindantes con Checoslovaquia, se ha notado actividad alguna en cuanto a movimientos militares. En este sentido se expresan también el «Daily Telegraph» y el «News Chronicle». Los corresponsales del «News Chronicle» recorrieron, dicho periódico, el domingo la frontera alemán-checa.

Los horrores de la horda en Tortosa

Tortosa.—Los refugiados que llegan de las regiones ocupadas por los rojos de Tortosa, hacen saber que los bolcheviques se dedican a los actos de pillaje más horribles. Un gran número de edificios han sido destruidos. Los fusilamientos realizados por los rojos, no pueden ya contarse. Los rojos han comenzado su obra de destrucción desde el momento que las tropas nacionales se acercan a la ciudad. En primer lugar fueron los bolcheviques han destruido la Catedral, el Palacio Episcopal, el Ayuntamiento y otros edificios de la administración municipal. Luego les ha tocado el turno a un gran número de casas particulares, una serie de fábricas y empresas comerciales. Al mismo tiempo comenzó un asesinato en masa indiscriminado, la evaginadura del cual, si es posible, sobrepasa aún la primera ola de matanzas que se extendió por el país al principio de las hostilidades. En primer lugar, la ira de los rojos se dirigió contra los partidos de derecha, no respetando siquiera a los marxistas moderados. Entre las víctimas se encuentra un gran número de dignatarios eclesíásticos. De los sacerdotes que se hallaban en Tortosa, la mayoría han sido asesinados por los rojos. El total de las personas asesinadas por los rojos se eleva a más de 2.000 habitantes. Un gran número de cadáveres ha sido expuesto durante 40 horas en el mercado, para intimidar a la población. Atendiendo a

Comentarios alemanes

Berlín.—El «Berliner Boerzen Zeitung» hace resaltar que la atmósfera se halla muy tensa y que seguirá así mientras los ejecutivos checos continúan en el territorio de los sudetes. Sería por lo tanto peligroso que se sacaran conclusiones de la tranquilidad relativa que ha reinado durante la jornada electoral. El periódico comenta a continuación el papel de Inglaterra y dice: Si los ingleses han esperado y hecho, ahora ya los tienen. Narra y se atreve a negar, pues demasiados corresponsales ingleses han sido testigos de la realidad, de que soldados checos han irrumpido en las ciudades y pueblos alemanes. El que realmente esté dispuesto a declarar la verdad, ha de reconocer donde está el mal y arrancarlo de raíz.

La «Deutsche Allgemeine Zeitung» se pregunta si el estado de alarma ha de continuar, y se dirige a Inglaterra con las siguientes palabras: Los ingleses deben darse cuenta de que toda Europa continúa igualmente en estado de alarma si siguen con su apoyo dando ánimo a las ideas checoslovacas, do ánimos a las ideas que mantienen en Europa en este estado de excitación. No vemos otro remedio para tranquilizar a Europa sino que Inglaterra modernice algo su teoría del equilibrio.

El «Berliner Tageblatt» celebra el éxito de Henlein en las elecciones, el día de Henlein viene a demostrar que durante todos estos años la política checoslovaca se ha basado sobre teorías falsas y que eran los alemanes sudetes los que realmente tenían razón. La solución del problema de los alemanes sudetes es la piedra de toque para saber si Praga está realmente dispuesta a poner orden en su nación.—D. N. B.

Los buenos oficios de Inglaterra

Londres.—El Presidente del Consejo británico, Chamberlain, ha hecho una declaración en la Cámara de los Comunes sobre Checoslovaquia. (Enumeró brevemente los acontecimientos de estos últimos días en Checoslovaquia y declaró que el Gobierno inglés concentrará todos sus esfuerzos por hallar una solución pacífica. Me dicen, declaró, que Henlein se entrevistará con el jefe del Gobierno checo, bien esta noche o mañana por la mañana. De momento la situación parece bastante crítica. El Gobierno británico ha comunicado al Gobierno checoslovaco que según su opinión sería necesario tomar todas las medidas para evitar nuevos incidentes y hacer todo lo posible por llegar a un arreglo duradero y completo con los alemanes sudetes. El Gobierno británico ha encontrado el apoyo más completo por parte del Gobierno francés. El Gobierno checoslovaco ha respondido a las demandas inglesas, que está decidido a llegar a una solución rápida y completa. El Gobierno británico ha hecho saber al Gobierno alemán, que desea un arreglo que asegure el mantenimiento de la paz en Europa y pide la colaboración del Gobierno alemán. El Gobierno británico ha hecho llegar a conocimiento del Gobierno alemán los consejos que ha dado al Gobierno de Praga y también le ha comunicado las seguridades dadas por el Gobierno checoslovaco. El Ministro de Negocios Extranjeros alemán ha declarado que se felicitaba de los esfuerzos del Gobierno inglés, por los cuales el Gobierno alemán apoyaría por completo y que esperaba que los deseos británicos fuesen a un buen fin. La misma declaración ha sido hecha por Lord Halifax en la Cámara de los Lores.—DNB.

Movimiento de tropas

Varsovia.—El «Correo Ilustrado de Cracovia» recibe noticias de Praga de que se han llamado a las armas nuevos contingentes de tropas sin que se hayan producido entretanto otros incidentes serios. El sábado fué imposible obtener comunicación telefónica con Checoslovaquia. Todas las comunicaciones habían sido cortadas por el lado checo.

El alejamiento inglés

Londres.—Todos los periódicos dominicales dedican atención preferente a la cuestión checoslovaca. «Sunday Times», en su impresión política, afirma que el desarrollo de los acontecimientos en la Europa Central hace permanecer intranquilo al Gobierno inglés. Anoche dice el periódico, hubo actividad intensa y constante en el Foreign Office y las entrevistas y conversaciones duraron hasta altas horas de la madrugada.

La situación aun es grave

París.—La prensa de hoy lunes se interesa vivamente por los acontecimientos y las elecciones en Checoslovaquia. La gran nerviosidad ha dejado lugar a una actitud de mayor calma. Se estima sin embargo que la situación continúa siendo muy grave. Se cree que el menor incidente tendría las más graves consecuencias. Los periódicos opinan que la actitud del Gobierno de Londres ha decidido la pacífica evolución del problema. Por el contrario, se desconfiaba de Polonia. Algunos periódicos recuerdan al Gobierno de Varsovia de una maneta muy poco amista

El pleito checoslovaco

Londres.—El corresponsal diplomático de la Agencia Reuter escribe que en Londres califican como muy precaria y gravemente confusa la situación nacida del problema checoslovaco. Inglaterra debería tratar de crear una atmósfera más razonable que permitiera unas negociaciones entre el Gobierno checo Henlein. El Gobierno británico haría todo lo posible para suavizar la situación. Los diplomáticos ingleses tratan de hacer comprender al Gobierno de Praga la necesidad de evitar nuevos incidentes. Desearía igualmente decir a Praga para que comenzara inmediatamente una liquidación pacífica del problema.

Fuerzas checoslovacas concentradas

Londres.—Los corresponsales de periódicos ingleses que recorrieron ayer la frontera germano-checa, se ocupan de las informaciones que tratan de una supuesta actividad militar y dicen que en Berlín, ni en las provincias colindantes con Checoslovaquia, se ha notado actividad alguna en cuanto a movimientos militares. En este sentido se expresan también el «Daily Telegraph» y el «News Chronicle». Los corresponsales del «News Chronicle» recorrieron, dicho periódico, el domingo la frontera alemán-checa.

Los horrores de la horda en Tortosa

Tortosa.—Los refugiados que llegan de las regiones ocupadas por los rojos de Tortosa, hacen saber que los bolcheviques se dedican a los actos de pillaje más horribles. Un gran número de edificios han sido destruidos. Los fusilamientos realizados por los rojos, no pueden ya contarse. Los rojos han comenzado su obra de destrucción desde el momento que las tropas nacionales se acercan a la ciudad. En primer lugar fueron los bolcheviques han destruido la Catedral, el Palacio Episcopal, el Ayuntamiento y otros edificios de la administración municipal. Luego les ha tocado el turno a un gran número de casas particulares, una serie de fábricas y empresas comerciales. Al mismo tiempo comenzó un asesinato en masa indiscriminado, la evaginadura del cual, si es posible, sobrepasa aún la primera ola de matanzas que se extendió por el país al principio de las hostilidades. En primer lugar, la ira de los rojos se dirigió contra los partidos de derecha, no respetando siquiera a los marxistas moderados. Entre las víctimas se encuentra un gran número de dignatarios eclesíásticos. De los sacerdotes que se hallaban en Tortosa, la mayoría han sido asesinados por los rojos. El total de las personas asesinadas por los rojos se eleva a más de 2.000 habitantes. Un gran número de cadáveres ha sido expuesto durante 40 horas en el mercado, para intimidar a la población. Atendiendo a

Guía Profesional

F. Urraca Oculista del HOSPITAL DE BARRANTES. Consulta particular; de once a dos y de cuatro a seis. GRATIS A LOS POBRES. Lata Calvo, 18. — Teléfono 1311.

Doctor Muñoz Casas Del Dispensario Oficial Antivenéreo ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS. Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6. ALMIRANTE BONIFAZ, 13. 1.º

G. Bañuelos Oculista de la Casa de Salud Valdecañal. Consultas: de 10 a 1 y de 4 a 6. PLAZA MAYOR 87, 1.º. TELEFONO, 1888.

CLINICA DENTAL EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO. EUSEBIO MIGUEL. Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6. ESPOLON 2 y 4.

Moisés Arroyo ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS. PLAZA DE MECA 22-24. TELEFONO, 1558. Consultas de 10 a 1 y de 4 a 6.

ANA F. GOMEZ Practicante. Comadrona y Masagista-Exalumna Oficial de la Facultad de Medicina de Madrid. OFRECER SUS SERVICIOS. Santa Agueda, 36 entlo.

C. Aranguena García - Inés (Del Hospital de Barrantes) Aparato Urinario y Piel. LIBERTAD, 5. TELEFONO, 1984. Consultas: de 1 a 2 y de 4 a 5.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad del Circulo Católico de Obreros

fundados en 1909. Bajo el Patronato del Gobierno

Capital de imponentes en 31 de Diciembre de 1937: 7.868.515'71 ptas.

Imposiciones: En cuenta corriente a la vista, al 1'25 por 100 anual

En libreta ordinaria	al 2'50	Id.
A plazo de 6 meses	al 3	Id.
A plazo de 1 año	al 3'50	Id.

Empeños: Al 6 por 100 anual.

Oficinas: En el nuevo edificio de su propiedad, Espolon, 44, travesía de la Diputación y Carnicerías.

ENTRADA A LA CAJA DE AHORROS: Chafan, frente a la Plaza de Prim

ENTRADA AL MONTE DE PIEDAD: Ultima puerta de Carnicerías

CÉRA KEROS

DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

BOTE GRANDE, 5'75 pts. | Timbre
MEDIANO, 3'00 | aparte
PEQUEÑO, 1'75

De venta en Burgos: Cerería Diaz-Guemes y en todas las Droguerías

Las órdenes recibidas de Barcelona, la mayor parte de la población ha sido evacuada.—DNB.

Sobre la frontera alemana

Varsovia.—La Agencia Telegráfica polaca confirma que las tropas checas han sido retiradas de la frontera polaca. En todos los demás distritos de colonización polaca, los destacamentos de la Guardia Nacional checa continúan patrullando por las calles. Vigilan especialmente los edificios públicos, los puentes y otros edificios importantes. Según informaciones recibidas de Tetschen, cuerpos de Ejército han sido concentrados en Bogunin, cerca de la frontera alemana.—DNB.

Victorias nacionales

Desaparecida la bolsa turulense con el avance que por esas tierras se está llevando a cabo, se ha reanunciado el frente nacional en este frente en unos 80 kilómetros, habiéndose profundizado sobre el campo rojo 40 kilómetros y en algunos sectores se acercan a los 60, reconquistándose para la verdadera España alrededor de cuatro mil kilómetros de terreno.

Si a esto se añade la pérdida del enemigo en hombres y material bélico de tierra y aire, puede calcularse el porvenir que le espera a quienes de derrota en derrota no les queda más que su rendición sin condiciones o su aplastamiento rápido y definitivo.

Barco alcanzado

Londres.—La Agencia Reuter reproduce una información de la Agencia de Prensa Hispano-bolchevique, según la cual el barco de carga inglés «Pentham» había sido alcanzado por una bomba a efectuarse un raid aéreo nacionalista sobre el puerto de Valencia. Parece haberse declarado un incendio a bordo del barco. Tres tripulantes se dice que han resultado heridos.—DNB.

Un acto de sabotaje

Copenhague.—En Fredrikshaven, unos desconocidos atentaron ayer con dinamita contra dos vapores de 900 toneladas, que habían sido construidos para la sociedad de armamentos «Pysbe», de San Sebastián. En mayo de 1937 un tribunal de justicia danés había prohibido la entrega de estos dos barcos, que habían solicitado las autoridades hispano-bolcheviques. La policía de seguridad de Fredrikshaven trata de poner en claro este atentado misterioso.—DNB.

Revuelta sofocada

Méjico.—Se anuncia oficialmente que la fuerza armada acaba de ocupar la hacienda de «Las Palomas» del general rebelde Cedillo. La revuelta ha quedado sofocada. Se hace resaltar en los círculos gubernamentales que Cedillo no dispone más que de un escaso material de guerra y que su ejército no asciende a más de mil combatientes.—DNB.

Bar-Restaurant Royalty
Recientemente inaugurado
PROPIETARIO: AURELIO SABADELL

Servicio a la carta.—Platos selectos. Precios económicos.—Tapas variadas.—Mariscos frescos de origen Vergara, 4 (junto a la Avenida)
SAN SEBASTIAN

ANUNCIOS ECONOMICOS

Compras y Ventas
Bolsas. Se venden para tiendas de Ultramarinos en varios tamaños. Imprenta Hijo de Valentin Arnáiz.

Se venden jaulas modernas para cría de conejos. Pisonos-Alfar de Hijo Rodrigo, Garafe.

Alfalfa: Semilla adecuada a este país, se vende. Hijos de Moliner.

Certificados penales y de «Última Voluntad» las obtiene en 24 horas. Agencia R. O. S. A. N. Generalísimo Franco, 81.

Consola y Bargeño, compra ocasión. Escribir a A. I. Castellano.

Caja de Caudales, compra ocasión. Escribir a P. H. Castellano.

Terrenos edificables se venden. Informar en Hijos de Moliner.

Se vende motor Bugand, 8 caballos para riego con bomba Rateaux 25 000 litros por hora. 2 mangas y balbula. Informes en esta Administración.

Declaraciones sobre recaudaciones por el «Día semanal sin Postre» y «Día semanal del Plato Único», impreso con arreglo a las disposiciones vigentes. Se venden en los talleres tipográficos de «El Castellano».

Oferidas y colocaciones
Oficial de Carretería que sepa trabajar al hierro, no necesita Salinas Calle Madrid, 7.

Lotería Nacional. En la Administración núm. 1 establecida en la calle Santander núm. 8 pueden jugarse desde el próximo sorteo de 1.º de Junio los números fijos que tenía consignados antes del Glorioso Movimiento Nacional. Los señores que estaban abonados si desean, pueden pasar a recogerlos. Se necesitan vendedores ambulantes.

Se necesita muchacha para niños y para la limpieza de la casa. Navas de Tolosa 4, Parriada Militar.

Se necesita muchacha para todo. Peluquería Basti.

Varios
Se halla vacante la guardia del ganado vacuno. Para tratar: Sociedad de Ganaderos de Rioseras.

Papel para envolver se vende en la imprenta de este periódico.

Pérdidas y extravíos
Pérdida, reloj de pulsera ayer domingo desde Liana a calle Cid y Paloma a Plaza Vega. Por ser recuerdo familia se gratificará su entrega en esta Administración.

Suscripción pro-Monumento al general Mola

Entrega en EL CASTELLANO

D. Angel Hernández, Díez, 5.
D. César Villanueva y señora, 2,50.
D. Antonio Villanueva, 2,50.
D. Lucio Infante, (cartero de Burgos), 1.
D. Pedro Arce, id., id., 1.
D. Gregorio González, id., id., 1.
D. Julio de Miguel, 5.
D. Pablo Abad Jorge, (médico de la Horra), 5.
D. Feliciano Lafont Lapidana, 5.
D. Ignacio Pérez Solero, (practicante titular de Pampliega), 2.
D. Agapito Nieto Mata de Villayer no, 3.
D. Tomás Cuesta y familia, 5.
D. José Ortega Alonso, 5.
Srtas. de Cordero, 5.
D. Angel Vélez González, 3.
D. Teodosio Berruco, 5.
D. Antonio Díez García, 5.
Maestra y niñas de Castil de Reones, 10.
Don Pablo Hernández, 5.

Esta suscripción continúa abierta hasta el día 30 de mayo.

Mercados de Abastos

Precio del pescado en el día de hoy

Besugo, de 1'80 a 5'00 pesetas kilo.
Sardinas, de 1'00 a 1'40.
Merluza, de 5'20 a 4'00.
Pescadilla, de 1'60 a 5'40.
Platusas, de 1'60 a 5'00.
Cigalas, de 2'50 a 5'00.
Salmonetes, de 2'50 a 4'00.
Congrio, de 2'50 a 5'50.
Abadejo, de 1'00 a 5'00.
Rape, de 2'50 a 5'00.
Langostinos, a 14'00.
Langostinos, a 14'00.
Lubina, a 4'00.
Lenguados, a 6'00.
Calamares, a 5'00.
Mero, a 5'00.
Bonito, a 4'00.
La cantidad vendida en el día de hoy han sido de 9.205 kilos.

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE Claudio Angulo
Carretera de Madrid, 5
Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Aserrado particular.
Venta a plazos y al contado

La Unión y el Fénix Español
Compañía Nacional de Seguros FUNDADA EN 1864

Domicilio legal: Valladolid, Edificio de su propiedad
Calle del General Mola, núm 1

Subdirectores en Burgos y Provincia.
Próspero G. Gallardo.—INCENDIOS
Manuel G. Gallardo.—ACCIDENTES, VIDA, TRANSPORTES, VALORES Y ROBO

Oficinas: General Mola, n.º 17, 1.º Teléfono, 1570

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene

El número correspondiente al domingo contiene entre otras las siguientes:

MINISTERIO DE HACIENDA.
Orden autorizando a la «Compañía Española de Crédito y Caución» para reanudar sus operaciones y designando representante del Ministerio en el Consejo de dicha Sociedad.

MINISTERIO DE INDUSTRIA Y COMERCIO
Orden desestimando instancia de don Segundo Cotermazana Arja, solicitando que la profesión de Gestor administrativo no sea incluida en la prohibición acordada de comparecer en las oficinas de dicho Ministerio.

Otra sobre precios del aguarrás y colofonias destinados a la fabricación de derivados industriales de exportación.
Otra separando del servicio a don Alvaro Fernández Suárez, Secretario Comercial de tercera clase.

Otra ídem ídem a don Ignacio García de Castiella, Secretario Comercial de tercera clase.

MINISTERIO DE ORGANIZACIÓN Y ACCION SINDICAL.
Orden declarando cesante a don Manuel Ballesteros López, Inspector Auxiliar de Trabajo de Cádiz.

Otra separando definitivamente del servicio a los funcionarios cuya relación comienza con don Luis Relimpio y termina con don Armando Serrano.

MINISTERIO DE EDUCACION NACIONAL.
Orden trasladando a doña María Almudévar y Lorenzo, funcionario facultativo del Cuerpo de Archivistas, Bibliotecas y Museos del Ministerio de Justicia al de Educación Nacional.

Otra reintegrando en el Cuerpo facultativo de Archivistas, Bibliotecarios y Arqueólogos a doña María Ana Parto García y disponiendo que pase a prestar sus servicios, con carácter provisional, a la Biblioteca y Archivo de la Delegación de Hacienda de Orense.

Otra reintegrando a su destino a doña María Luisa Fuertes Grasa y destinándola provisionalmente a la Biblioteca pública de Segovia.
Otra trasladando a doña Consuelo Castiella Bravo, de la Biblioteca pública de Segovia, al Archivo del Ministerio de Estado de Burgos.
Otra concediendo la excedencia en su cargo de Archivista de la Delegación de Hacienda de Toledo a don Isaac Soler Langa.

MINISTERIO DE ORDEN PUBLICO
Orden disponiendo la creación de una nueva placa insignia para los funcionarios de la Policía.

MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL.
Reglamento.—Orden rectificando algunos errores en el Reglamento provisional del Benemérito Cuerpo de Mutilados de Guerra por la Patria, aprobado por Decreto de 5 de abril último (B. O. número 540).

Asignaciones.—Orden asignando la cantidad de 5.000 pesetas para atender a los gastos de la nueva Academia de Sargentos provisionales en Zaragoza.

Ascensos.—Ascenden a Sargentos provisionales de Artillería, entre otros los siguientes cabos:
Manuel Sebastián Munguía, del 11 Regimiento Ligero.
Justo Carbajal Señorán, del ídem ídem ídem.
Vicente Matute Marcos, del ídem ídem ídem.

Destinos.—Capitán de Artillería don José María Noguera Massa, del 15 Regimiento Ligero, al Parque de Artillería de Burgos.
Medalla de Sufrimientos por la Patria.—Se concede entre otros al soldado del Regimiento de Artillería Ligera número 11, don Angel Duque Gómez, herido grave en el frente de Asturias el día 29 de septiembre de 1937. Debe percibir la pensión de 12,50 pesetas mensuales, con carácter vitalicio, a partir del primero de octubre de 1937.

Del número correspondiente al lunes:

MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL.
Campos de concentración.—Orden ampliando crédito hasta pesetas 200.000 para atender a los gastos de lavado de ropas, aseo personal, etc., etc., a los Campos de Concentración de Prisioneros.
Transportes.—Orden circular dando instrucciones para los transportes de material, etc.

Gran Restaurant FORNOS
Comidas a la carta. Especialidad en meriendas. Mariscos de todas clases. Cafés y copas de marcas.

TODA LA CORRESPONDENCIA DE El Castellano DIRIJASE AL APARTADO NUMERO 95

Algo de Toros

Se ha iniciado ya tiempo bonarrable, propicio para el festejo que se prepara para el día de la Ascensión del Señor, día en que, como se ha anunciado profusamente, torearán los excelentes novilleros Paco Suárez, José Lito de la Cal y Manuel Suárez, José (Magritas), reses del Campo de Salamanca.

Con referencia a la presunta muerte de José Lito de la Cal, tenemos a la vista una carta suya en que refiere a un amigo íntimo que ya «Heraldo de Madrid», el día 3 de octubre, daba su nombre entre los muertos en el frente de batalla, así que no es de extrañar haya llegado aquí la noticia aunque bien retrasada.

Dice que tiene grandes deseos de torear en Burgos, ya que a esta provincia le tiene los lazos familiares. En la actualidad se encuentra en Segovia, en el Regimiento Cazadores de Calatrava, 2.º de Caballería, teniendo su residencia en Salamanca.

La venta de localidades, a los abonados, se abrirá mañana desde las cuatro de la tarde y para el público en general a continuación, en la taquilla de la Plaza de Prim.

Los seis novillos llegarán mañana por la tarde y de sus nombres, pelos y números daremos cuenta a los aficionados.

De Bilbao recibimos el siguiente telegrama:

Coquillas buenos, Marcial valentísimo capote, muleta superior, dos orejas, rabo.
Noain, inmenso toreado, colosal matando, tres orejas y rabo, sacado hombros.

Servicio Meteorológico Español

BOLETIN METEOROLOGICO DEL OBSERVATORIO DE BURGOS

Día 23 de mayo de 1938

Barómetro:
A las ocho de la mañana: 694,7.
A la una de la tarde: 694,2.
A las seis de la tarde: 697,4.

Temperaturas:
Máxima a la sombra: 21,4.
Mínima a la sombra: 11,4.

Dirección del viento y velocidad:
A las ocho de la mañana: E-4.
A la una de la tarde: 21.
A las seis de la tarde: 21.

FAVORECERAS AL NESITADO SI NO DES-TRUYES NINGUN PAPEL

PARA ARTICULOS DE LIMPIEZA
LA COCINA
P. Canales

Casa Munguía
Plaza Mayor, 48 y Lain Calvo 5
Sucursal: Plaza Mayor 9
BURGOS
Primera casa en conexiones para caballeros, señoras jóvenes, y niños
Tosados, Pañería y Sastres

Gabanes paño desde 60 a 200 pesetas
Corte perfecto

La casa más surtida

VIDA LOCAL

Notas de Sociedad

NECROLOGICAS.
Esta tarde, con gran acompañamiento, se ha celebrado el entierro del veterano carlista, don José Esteban Miguel, Terciario Franciscano y socio fundador de la Adoración Nocturna de esta capital, que falleció ayer domingo, al iniciarse las fiestas de las Bodas de Oro de dicha Asociación. Es carlista a la avanzada edad de 88 años.

Sobre el féretro destacaba la bandera nacional y la blanca del Reguete con la Cruz de Borgoña, con color blanco, una boina roja con dos estrellas, símbolo de la categoría del finado como teniente del Ejército español, según reciente Decreto del Generalísimo para los veteranos de las guerras carlistas.

Reciban sus hijos Sor Natividad, don Daniel, cartero mayor de 1.ª (ausente), don Fernando, guarda jurado del F. C. del Norte y doña Casilda, hijos políticos y demás familia nuestro sentido pésame y a nuestros lectores pedimos una oración por el alma del finado.

Noticias varias

La esposa, hijos y demás familia de don Angel Miguel González, que recibió cristiana sepultura en la mañana de hoy, dan las más expresivas gracias a cuantas personas se interesaron por su salud durante la enfermedad y asistieron al entierro.

Doña Francisca Royuela y familia dan las más expresivas gracias a cuantos se interesaron por su hijo Luis durante su enfermedad y asistieron a su entierro y funeral.

En la oficina de la Guardia Municipal y a disposición de quien acredite ser su dueño, se hallan depositados: un bolso con cierta cantidad de dinero y documentos, encontrado en la vía pública por Cipriano Mingo Garzón, y una cantidad de dinero por el niño Fernando Alvarez Ardenedo.

Los soldados mutilados pertenecientes al Regimiento de Infantería de San Marcial núm. 22, Faustino Adrián Rodríguez y Félix Crespo Pozo, se presentarán a la mayor brevedad, en el Negociado de Quintas de la Secretaría Municipal, (edificio del Casino), para enterarles de un asunto que les interesa.

Burgos 23 de mayo de 1938.

Aviso

Ha quedado autorizada la venta de vino en la provincia de Burgos, en el pueblo de LANTADILLA (Palencia).

Auxilio a Poblaciones Liberadas

llevará a los hermanos redimidos las aportaciones generosas de los que viven bajo la abundancia y el orden. Tu donativo puede ser en metálico, en especie de fácil conservación o en ropas.

Notas religiosas

SANTORAL DEL DIA
Día 25, miércoles. (Vigilia de la Ascensión del Señor, sin ayuno ni abstinencia). Letanías menores. San Gregorio, VII, Papa y Confesor. Rito doble menor; color blanco. Misa de este Santo; oración 2.ª y último Evangelio de dicha Vigilia; 3.ª de San Urbano I Papa y Mártir; 4.ª de las Rogativas. Gloria. Prefacio pascual. Es lícito celebrar misas privadas de repetida Vigilia, con color blanco; oración 2.ª de San Gregorio; 3.ª de San Urbano; 4.ª Rogativas. Gloria prefacio pascual.

SAN LORENZO.—Todos los días por la mañana, durante la misa de siete, se rezará el Santo Rosario y se hará el ejercicio de las flores.

—Novena en honor de Nuestra Señora del Amor Hermoso. Comenzará el día 23, teniendo lugar a continuación del ejercicio de las flores. Los sermones estarán a cargo del señor doctor don Buenaventura Díez, profesor del Seminario Metropolitano.

El día 31, último día de la novena habrá misa de comunión general a las ocho y media. **ASILO DE NUESTRA SEÑORA DE LAS MERCEDES.**—Novena que rogando por España dedican las Hermanas Hospitalarias del Sagrado Corazón de Jesús a su excelsa Madre y Patrona Nuestra Señora del Sagrado Corazón de Jesús.

Todos los días a las seis se celebrará la misa de comunión. A las ocho y media, se celebrará otra misa rezada a cargo y según las intenciones de los señores que costean los cultos de la novena. Por la tarde a las seis, exposición de S. D. M., estación, santo rosario y ejercicio de la novena, terminándose con la bendición y reserva.

Mes de María o flores de mayo

SAN COSME Y SAN DAMIAN.—A las ocho, todos los días del mes de mayo, misa de comunión reparadora, por grupos y calles, lectura espiritual y cánticos.

Por la tarde a las ocho, rosario, ejercicio de las flores, cánticos, oración y despedida a la Virgen. Los domingos y días festivos el ejercicio de la tarde se hará con exposición del Santísimo y plegaria mariana y los viernes se hará el Via-cruces **SANTA AGUEDA.**—Todos los días a las ocho de la tarde, darán principio con el canto popular «Venid y vamos todos». Rezo del santo rosario y plegaria a la Santísima Virgen. Ejercicio del mes de las flores y despedida con un cántico.

Los domingos y días festivos se solemnizarán estos cultos con la exposición de S. D. M. Los sábados se cantará la salve popular. Los cánticos están a cargo de las Juventudes parroquiales.

SAN PEDRO DE LA FUENTE.—Todos los días del mes actual tiene lugar en esta parroquia, a las siete de la mañana el ejercicio de las Flores de Mayo con numerosa asistencia principalmente de la Juventud Femenina y señoras de A. S. C., y cánticos con acompañamiento de armonium.

MERCED.—Mes de mayo consagra do a la Santísima Virgen. Por la mañana, a las siete, santo rosario, ejercicio de las flores y cánticos a la Virgen, parte del rosario será cantado. En la misa de las ocho y media se rezará el ejercicio de las flores.

Por la tarde, a las siete y media, exposición y santo rosario, ejercicio de las flores y bendición. Se terminará con la salve cantada. **SAN GIL.**—Por la mañana, a las ocho, misa de comunión y durante ella rosario y ejercicio de las flores.

Por la tarde, a las siete y media, rosario, estación al Santísimo y ejercicio del mes. **CAFEMEN.**—Todos los días a las siete, misa en el altar de la Virgen. Durante ella, invitación cantada, santo rosario, Angelus cantado, ejercicio del mes y despedida cantada.

Por la tarde, a las ocho, invitación al mes de María, santo rosario, cántico mariano, ejercicio del mes de las flores, y despedida cantada. Se repartirán hojitas con la letra de los diversos cánticos, que serán interpretados por el coro popular y los solistas.

FRANCISCANAS MISIONERAS DE MARIA.—Todas las tardes, a las cuatro, rosario, ejercicio de las flores, bendición y reserva del Santo, terminándose con los cánticos a la Santísima Virgen. Los días festivos, el ejercicio comenzará a las cuatro y media.

SEMINARIO DE MISIONES.—Mes de mayo. Todos los días, a las cinco y cuarto, santo rosario y ejercicio de las flores. Los domingos y días festivos plegaria.

CAPILLA DE SAN ZOILO (Vulgo San Zoilo).
Todas las tardes, a las cinco, rosario, ejercicio de las flores, cánticos y proces por España. Estos cultos se ofrecen en acción de gracias por los beneficios recibidos y en súplica a la Santísima Virgen por el pronto triunfo de nuestras Armas. ¡Burgaleses! Acudid a obsequiar a nuestra amantísima Madre en su mes de mayo.

CAPILLA DE LA DIVINA PASTORA.—Mes de mayo dedicado a María. Todos los días del mes, a las ocho, misa, y a continuación, ejercicio de las flores. Por la tarde, a las siete y media, estación al Santísimo, rosario y ejercicio de las flores.